
A ~ 

CULTUL ZEITEI HECATE IN DACIA ROMANA 
' 

Atalia Ştefănescu 

Hecate, considerată de unii zeiţă de origine tracică, asemănătoare lui Bendis, 
de alţii o divinitate greacă, a fost în religia romană, într-o primă etapă, zeiţa 

femeilor, simbol al sângelui menstrual şi al lichidului foetal 1• Hesiod spune legat de 
fiica lui Perses şi Phoebe că "marea cea stearpă, pământul se află sub braţu-i 
puternic. Chiar de la ceru-nstelat primise onoruri mai multe, rang mai de frunte 
având, printre zeii rară de moarte"2

• Acelaşi autor spune că "din vechime-i cinstită 
ca doică a lumii de tineri"3

• Zeiţa asigura prosperitatea materială, victoria în bătălii, 
elocinţa la adunările politice. 

Epitetul trivia, care îi este frecvent atribuit (ca urmare a reprezentării sale cu 
trei corpuri), se datorează calităţii sale de zeiţă a cerului, pământului şi infernului, a 
nopţii, vrăjitoriei şi răscrucilor4 • Hecate Triformis întruchipează astfel atributele 
Dianei de divinitate terestră, protectoare ale porţilor (apare cu chei şi frânghii), ale 
Lunei ca divinitate celestă (cu disc lunar pe cap) şi ale Hecatei ca divinitate 
infernală, a magiei (cu şerpi, trident, făclii, săbii, pumnale, bice )5

• Uneori apare 
chiar în ipostaza de iapă, căţea sau lupoaică6 . 

Ca zeiţă a magiei numele său s-ar traduce "cea care lucrează de departe". 
Animalul său favorit era câinele, în cinstea sa chiar sacrificându-se câini, legat de 
credinţa potrivit căreia atunci când Hecate aduce moartea, câinele o adulmecă şi 
urlă la lună7 . 

Privitor la cultul Hecatei în Dacia, reprezentările sale nu sunt numeroase. Ea 
apare în două ipostaze: pe reliefuri şi sub formă de statui. Pe reliefuri este repre
zentată întotdeauna din faţă, cu trupul central înfăţişat în întregime, celelalte două 
trupuri fiind redate prin cele două capete văzute din profil, uneori şi cu o parte din 
corp, de o parte şi de alta a figurii centrale. Pe statui cele trei ipostaze sunt 
distincte, în jurul unui trunchi de copac, spate în spate8

• 

Cunoaştem până în prezent în jur de 20 de reprezentări ale zeiţei în Dacia. 
Dintre acestea, cinci reliefuri şi două statui provin de la Ulpia Traiana; urmează 
Sucidava cu două reliefuri, o statuie şi un tipar de teracotă, Drobeta, Romula, 
Mehadia şi Diema cu câte un relief, o statuie la Ocna Mureşului şi alte două 
reliefuri găsite în Oltenia (pentru reprezentări vezi catalogul). Se cunoaşte şi o 
reprezentare pe o gemă, probabil întrebuinţată ca talisman contra ciupiturilor sau 
muşcăturilor9 • 
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În toate cazurile este înfăţişată ca Hecate Triformis (figura din mijloc se 
crede că semnifică luna plină, iar celelalte două fazele lunii). Zeiţa apare cu 
veşmânt lung, ţinând în mâini făclii, bici, pumnal, şerpi 10 • 

Este necesar să amintim o reprezentare controversată, provenind de la Aquae 
(PI. 111), pe care apare redată o figură feminină în ipostaza triformis, având 
dedesubt inscripţia DOMNA PLAI CIDA VA(lerius) MEXY I VOTVM (posuit). 

Una dintre ipotezele formulate în legătură cu această reprezentare este 
legătura cu cultul zeiţei Hecate. Silviu Sanie11 respinge atribuirea reliefului zeiţei 
Hecate, considerând că se potriveşte mult mai bine cu Isis. Epitetul Placida poate fi 
mai uşor, în accepţiunea autorului, asociat lui Isis decât lui Hecate. În plus, pornind 
de la Metamorfozele lui Apuleius, S. Sanie afirmă asocierea-identificare a lui 
Hecate cu Isis. Un alt argument în favoarea aserţiunii sale ar fi acela că, chiar dacă 
reprezentarea figurativă sugerează pe Hecate, se cunosc şi alte cazuri de 
reprezentări care nu corespund inscripţiilor ce le-au fost asociate (?). 

Alte teorii în legătură cu relieful în discuţie au mai fost formulate şi de alţi 
autori, între care D. Tudor, care o identifica cu Venus. Autorii !DR, unde a fost 
publicată de asemenea tăbliţa 12 , consideră că reprezentarea se referă la Hecate 
Triformis. Zeiţa de pe relieful de la Aquae a fost identificată cu Hecate şi de către 
M. Macrea sau A. Bodor. 

Descrierea piesei şi ideea atribuirii sale cultului lui Hecate apar la Gabriella 
Bordenache13

. Plăcuţa votivă trapezoidală (marmură; stare bună de conservare; 
h=l 9 cm; Muz. Naţional de Antichităţi, inv. 890), cu partea superioară rotunjită, 
înfăţişează un personaj feminin situat între două altare, cu chiton şi apoptygma cu 
mâneci scurte, cu polos pe cap. Feţele laterale nu apar ca de obicei din profil, ci din 
faţă. Zeiţei îi lipsesc atributele obişnuite. Doar chipul central are degetele 
împreunate, cu excepţia degetului mare şi a celui mic, care sunt depărtate într-o 
postură apotropaică. 

Ipostaza în care apare personajul de pe plăcuţa votivă sugerează, cel mai bine, pe 
Hecate. O altă teorie nu ni se pare, la ora actuală, mai potrivită. La aceasta contribuie şi 
analogiile piesei de la Aquae cu o tăbliţă provenind de la Durostorum, pe care figura 
centrală a zeiţei Hecate ţine în mânile lăsate în jos două torţi, figurile laterale fiind 
redate din faţă (Pl.112)14

• 

Un fragment de relief provenind din castrul de la Barboşi, recent publicat de 
Silviu Sanie, mai păstrează doar o parte din imaginea zeiţei Hecate triformis (PI. 113), 
cu jumătatea inferioară a două personaje feminine cu chiton, o mână „în care ţine un 
şarpe şi ceva mai sus, o altă mână din care s-a păstrat doar palma strânsă pe un pumnal. 
Jos ar exista spaţiul pentru ilustrarea unui altar sau unui câine"15

• Dacă reîntregirea 
propusă de S. Sanie este viabilă, fragmentul de la Barboşi prezintă analogii cu piesa de 
la Aquae, argumentând o dată în plus atribuirea acestui relief zeiţei Hecate. 
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O altă piesă la care dorim să ne referim (Pl. l/4), deşi nu provine de pe 
teritorul Daciei, este un relief descoperit la Tomis, în prezent la Muzeul Naţional 
de Istorie a României. În momentul publicării acestui relief, autorii afirmau că 
„braţele susţin atribute specifice: două facle întoarse în jos, un pumnal, un flagel, o 
pasăre şi un buchet de flori" 16

• La o analiză mai atentă a reprezen~arii se poate 
observa însă că nu este vorba despre flori sau pasăre, ci despre o pateră şi un 
ciocan, atribute specifice zeiţei Hecate. 

În ceea ce priveşte inscripţiile dedicate zeiţei, se cunoaşte o inscripţie la 
Sarmisegetusa (altar; marmură; 102 x 46 x 37 cm; Muz. Sarmisegetusa)17

, pusă 
pentru Dea Aechatae de către Aerenius Gemellinus, în calitate de tribun, pentru 
sănătatea soţiei sale, Aelia Satumina, "statum coniugis redemit ex visu" (sănătatea 
soţiei a răscumpărat-o în urma unui vis bun). Dedicantul ne este cunoscut dintr-o 
altă inscripţie, tot de la Sarmisegetusa18

, pusă pentru Deo Aetemo, în calitate de vir 
egregius, deci avem de-a face cu un cavaler, procurator augustorum nostrorum 
trium (ceea ce ne oferă ca element de datare anul 211 p.Chr.). 

Majoritatea monumentelor, epigrafice sau anepigrafice, referitoare la zeiţa 
Hecate descoperite în Dacia se datează în secolul III p.Chr. Nu putem trece cu 
vederea faptul că principala formă de reprezentare a zeiţei Hecate este tăbliţa 

votivă de mici dimensiuni, posibil legată de practica antică de a pune astfel de 
tăbliţe la încrucişările de drumuri, cu rol protector (nici una dintre piese nu 
beneficiază de un context arheologic clar, toate fiind descoperiri întâmplătoare 
realizate în apropierea unor oraşe sau localităţi mai importante, deci şi în 
apropierea unor căi de comunicaţie - posibil indiciu în favoarea ipotezei susţinute 
de noi). Dacă aceste reprezentări ale zeiţei Hecate sunt sau nu legate de practici 
magice sau vrăjitoreşti, nu putem, în acest stadiu al cercetărilor, să apreciem. 
Indubitabilă rămâne complexitatea acestui cult, care face legătura între celest, 
terestru şi infernal şi care, credem noi, nu şi-a dezvăluit încă toate tainele. 
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Catalogul descoperirilor legate de cultul 
zeitei Hecate în Dacia romană 

' 

Pentru descrierea pieselor în cadrul catalogului vom folosi următorul sistem: 
material, stare de conservare, dimensiuni, descriere, loc de descoperire, loc de 
păstrare, bibliografie, datare, analogii. 

1. Relief: marmură; stare bună; 20,5 x 12 cm; zeiţa apare frontal, cu celelalte 
două figuri abia sugerate; ţine un cuţit în mâna dreaptă şi un bici în mâna stângă; 
descoperire întâmplătoare la Ulpia Traiana Sarmisegetusa; Bucureşti (nr. inv. 
18713); Alicu, Dorin, Pop, Constantin, Wollmann, Volker, Figured Monuments 
from Ulpia Traiana Sarmisegetusa, BAR Intemational Series 55, 1979, p. 30, pi. 
VII; sec. III p.Chr. 

2. Relief: marmură; stare bună; 21,4 x 14,1 x 1,5 cm; zeiţa apare redată în 
postura triformis; ţine o torţă în sus cu mâna stângă şi una în jos cu mâna dreaptă; 
celelalte două figuri par a avea aceleaşi atribute; toate trei par a avea calathos; 
descoperire întâmplătoare la Ulpia Traiana Sarmisegetusa; Deva (nr. inv. 211); 
Alicu, Pop, Wollmann, op.cit, p. 31, pi. VII; sec. III p.Chr. 

3. Relief: marmură; stare bună; 32,5 x 21,9 cm; figura centrală a zeiţei ţine 
torţe în ambele mâini; zeiţa are păr buclat, acoperit de calathos; celelalte două 
figuri sunt redate din profil; în mâna dreaptă ţine un cuţit, iar în stânga torţa 
întoarsă; descoperire întâmplătoare la Ulpia Traiana Sarmisegetusa; Deva (nr. inv. 
210); Alicu, Pop, Wollmann, op.cit, p. 32, pi. VII; sec. III p.Chr. 

4. Statuie: marmură; stare bună; h=130 cm; zeiţa, cu chiton şi himation ţine 
torţa în mână (în cazul figurii centrale), respectiv biciul; descoperire întâmplătoare 
la Ulpia Traiana Sarmisegetusa; Deva (nr. inv. 233); Alicu, Pop, Wollmann, op.cit, 
p. 33; Miclea, Ion, Florescu, Radu, Strămoşii românilor. Vestigii milenare de 
cultură şi artă. Daco-romanii, voi. 2, Bucureşti, 1980, fig 27; sec. II-III.; lucrare 
provincială prin disproporţia mâinilor (PI. 1/5) 

5. Relief: marmură;-; 45 x 30 x 2 cm; zeiţa ţine torţe în mâini; reprezentarea 
este însoţită de următoarea inscripţie: HILARE VOCA TA DEPPIA GIDE EX 
VOTO POSVIT; descoperire întâmplătoare la Ulpia Traiana Sarmisegetusa; 
pierdută; Alicu, Pop, Wollmann, op.cit, p. 34; sec. II-III. 

6. Fragment statuar: marmură; -; -; -; descoperită la Ulpia Traiana 
Sarmisegetusa; pierdută; Alicu, Pop, Wollmann, op.cit. 
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7. Relief: -; -; -; figura centrală poartă chiton lung, prins sub sâni (PI. 11/6); 
ţine în mâini două torţe orientate în jos, deasupra a două altare; de-o parte şi de alta 
a ei se află doi câini; celelalte două figuri sunt redate prin capete, braţe şi parte din 
corp; figura din stânga are în mâini o cheie şi o flacără în sus, iar cea din dreapta un 
pumnal şi un câine; deasupra capului figurii centrale se află cornul lunii; Ulpia 
Traiana Sarmisegetusa; -; Bodor, Andras, Die griechisch romische Kulte in der 
Provinz Dacia und das Nachwircken der einheimischen Traditionen, în ANRW, 
2/18, 2, 1989, p. 1126, pl. VII, fig. 18; piesa are analogii cu o tăbliţă de la Tomis, 
datând din secolul III (PI. 11/7), pe care zeiţa este îmbrăcată în chiton lung, dublu, 
prins cu o cingătoare sub sâni; figura centrală are de asemenea deasupra capului 
cornul lunii, iar în mâini ţine două făclii aprinse deasupra a două altare; de-o parte 
şi de alta se află două animale, fie doi câini, fie un câine şi un căprior; figura din 
dreapta are în mâini pumnal şi un şarpe, iar cea din stânga o cheie şi o făclie în 
sus19

, totodată prezintă analogii şi cu o altă tăbliţă, cu loc de descoperire 
necunoscut (PI. 11/8)20

; pe baza acestor analogii putem concluziona utilizarea de 
către meşteri a aceluiaşi model pentru realizarea celor trei piese. 

8. Statuie: marmură; fragmentară, lipsind partea inferioară şi unul dintre 
antebraţe; 140 x 90 cm; două trupuri au chiton răsfrânt şi strâns sub sâni; al treilea 
corp este prelucrat asemănător lui Artemis din Efes sau Venus de la Afrodisia, 
având în registrul superior pe Hermes şi Telefos, în registrul al doilea pe Telefos şi 
ursitoarele, în registrul al treilea pe Demeter şi Kore, iar jos un dans ritual (PI. 11/9); 
Salinae; Muz. Brukenthal, A3444; Gramatopol, Mihai, Arta romană în România, 
Bucureşti, 2000, p. 256; Bodor, Andras, op.cit, p. 1126; Miclea, Ion, Florescu, 
Radu, Strămoşii românilor. Vestigii milenare de cultură şi artă. Daco-romanii, voi. 
2, Bucureşti, 1980, fig. 292, 293. 

9. Relief: marmură; fragment, parte superioară arcuită; 15 x 8 x 30 cm; 
Hecate Triformis cu modius pe fiecare cap şi câte un bici în formă de şarpe în cele 
două mâini rămase; Oltenia (?); -; Tudor, Dumitru, Monuments de pierre de la 
collection Cezar Bol/iac au Musee National des Antiquites de Bucureşti, în Dacia, 
IX-X, 1941, p. 417, fig. 12/2. 

10. Relief: marmură; fragment, parte inferioară; 0,115x0,15 m; Hecate între 
doi câini; Oltenia(?);-; Tudor, D., op.cit., p. 417, fig. 12/3. 

11. Tipar: teracotă; -; -; Hecate apare cu pumnal, flacără şi bici; Sucidava; -; 
Bodor, A., op.cit, p. 1127; Tudor, Dumitru, Oltenia romană, Ed. IV, Bucureşti, 
1978,p.373 

12. Statuie: marmură; fragment;-;-; Sucidava; -; Bodor, A., op.cit, p. 1127 
13. Relief: -; -; -; Hecate apare cu făclii, pumnal, spice de grâu şi un câine; 

Dierna; -; Bodor, A., op.cit, p.1127 
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14. Relief: marmură; stare foarte bună de conservare; 0,23 x 0,21 x 0,03 m; 
cele trei figuri au deasupra capului cornul lunii; din figurile laterale nu se observă 
decât capetele şi braţele; figura centrală ţine două făclii aprinse deasupra a două 
altare; figura din stânga ţine un ciocan şi, probabil, o făclie îndreptată în sus, în 
timp ce cea din dreapta un şarpe şi un pumnal; de o parte şi de alta se află un câine 
şi un căprior; Drobeta (PI. 11/10); -; Tudor, D., op.cit, p. 373, fig. 106,2; Tocilescu, 
Gr., op.cit, p. 508-809, fig. 5; sec. III p.Chr. 

15. Relief:-; fragment;-;-; Romula; -; Tudor, D„ op.cit, p. 373 
16. Relief: ceramică; -; -; -; Sucidava; -; Toropu, Octavian, Tătulea, 

Corneliu, Sucidava-Celei, Bucureşti, 1987, p. 164 
17. Relief: marmură; fragment;-;-; Sucidava; -; Toropu, Tătulea, op.cit, p. 164 
18. Statuetă: calcar poros; stare bună de conservare, slabă calitate artistică, 

producţie provincială; h=28 cm; cele trei ipostaze ale Hecatei sunt redate spate în 
spate, ţinând torţi în mâini; cele trei personaje poartă chiton strâns sub sâni cu o 
centură şi calathos sau modius pe cap; figura centrală, cea mai bine păstrată, ţine în 
mână o pasăre (porumbel?); Mehadia; Muz. Banatului (nr. inv. 6501); Benea, 
Doina, Hecate Triformis de la Mehadia, în Şcoala Mehedinţiului, 11, 1997, p. 4-5. 

NOTE 

1 Gramatopol, Mihai, în Enciclopedia civilizaţiei romane, Bucureşti, 1982, s.v."Hecate" 
2 Hesiod, Theogonia, 418-420 
3 Hesiod, Theogonia, 457 
4 Bodor, Andras, Die griechisch romische Kulte in der Provinz Dacia und das Nachwircken der 

einheimischen Traditionen, în ANRW, 2/18, 2, 1989, p. 1126 
5 Covacef, Zaharia, Arta sculpturală în Dobrogea romană, secolele I-III, Cluj-Napoca, 2002, p. 137; 

Tocilescu, Gr., Monumentele epigrafice şi sculpturale ale Muzeului Naţional de Antichităţi. Partea li. 
Monumentele sculpturale, Bucureşti, 1908, p. 504-505 

6 Grimai, Pierre, Dicţionar de mitologie greacă şi romană, Bucureşti, 2001, s.v „Hecate" 
7 Kembach, Victor, Dicţionar de mitologie generală, Ed. Albatros, Bucureşti, 1997, s.v. "Hekate" 
8 Covacef, Zaharia, op.cit., p. 137 
• Gramatopol, Mihai, Arta romană în România, Bucureşti, 2000, p. 114 
10 Bodor, Andras, op.cit., p. 1126 
11 Sanie, Silviu, Dea Placida, în AMN, XI,1974,p.111-113 
12 /DR II, 144 
13 Bordenache, Gabriella, Domna Placida, în Studii Clasice, VII, 1965, p. 315-318 
14 Culică, Vasile, Plăci votive şi reprezentări sculpturale din cetatea romano-bizantină de la Izvoarele şi 

din teritoriul municipiului Durostorum, în SC/VA, 31, 3, 1980, p. 464 
15 Sanie, Silviu, Fragmente de re/ie/uri cultuale şi statuete descoperite în aşezarea romană de la Barboşi

Galaţi, în ArhMold, XXIII-XXIV, 2000-2001, p. 314, nr. 2, PI. 112, !V/3 
16 Miclea, Ion, Florescu, Radu, Strămoşii românilor. Vestigii milenare de cultură şi artă. Daco-romanii, 

voi. 2, Bucureşti, 1980, p. 151, fig. 531 
17 /DR III/2, 220, fig. 176 
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18 /DR IIl/2, 188 
19 Covacef, Zaharia, op.cit., pi. XVII, fig. 4 
20 Tocilescu, Gr., op.cit., p. 503 
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THE CULT OF HECATE IN ROMAN DACIA 

Summary 

The goddess Hecate is lrnown so far in Roman Dacia in almost 20 
representations, mostly unepigraphical reliefs. Their exact place of discovery is 
unlrnown, probably due to the fact that the ancients used to put such small plates at 
crossroads, for protection. lt is not possible fot the moment, due to the few 
informations we have, to appreciate whether they have anything to do with 
witchcraft or magic or have only a protective meaning. 
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2. 
3. 
4. 
5. 
PI. II. 6. 
7. 
8. 
9. 
10. 
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PI. I. 1. Tăbliţă votivă cu Hecate provenind de la Aquae, 2. Hecate Triformis de la 
Durostorum, 3. Relief cu Hecate din castrul Barboşi, 4. Hecate de la Tomis, 5. Statuie 

cu Hecate de la Ulpia Traiana Sarmisegetusa 
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6 7 8 

9 10 

PI. II. 6. Hecate pe un relief de la Vipia Traiana Sarmisegetusa, 7. Hecate Triformis -
relief de la Tomis, 8. Hecate Triformis, 9. Hecate pe o statuie de la Salinae, 10. Relief 

cu Hecate Triformis de la Drobeta 
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